	QUÍMICA  BATXILLERAT                                                    Pràctiques de laboratori 

	Rendiment d’una reacció    

	Alumne/a:

Grup:                            Data:
	


Objectius
· Determinar el rendiment d’una reacció química comparant la quantitat teòrica de producte que s’hauria d’obtenir amb la quantitat obtinguda experimentalment.

· Observar una reacció de precipitació.

Fonament teòric 
La quantitat de producte que solem obtenir en una reacció química normalment és inferior a la quantitat teòrica. Això depèn de diversos factors com la puresa dels reactius, les possibles reaccions secundàries que es puguin produir, errors durant la manipulació de les substàncies, etc.
El rendiment d’una reacció es calcula amb l’expressió:


Rendiment =   massa obtinguda   x 100

                                                  massa teòrica
La reacció que es portarà a terme és la següent:

Pb(NO3)2 (aq) + 2 K I (aq) (Pb I2 (s) ( +  2 KNO3 (aq)
Es forma iodur de plom (II), un producte sòlid insoluble de color groc, que apareix com a precipitat. Aquesta és la substància que recollirem i pesarem per a determinar el rendiment de la reacció.

Materials 
· Utillatge de laboratori: balança digital de resolució 0,01 g, espàtula, vasos de precipitats, varetes de vidre, embut, paper de filtre gran, suport metàl·lic, cèrcol, forn.
· Productes: nitrat de plom (II), iodur de potassi, aigua desionitzada.
Normes de seguretat i gestió de residus 
      [image: image1.png]


 [image: image2.png]
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   KI

El residu sòlid de iodur de plom (II) s’ha de dipositar en el contenidor nº V (solucions de sals i compostos de metalls pesants).
Procediment 
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	Heu de realitzar fotografies de tots els passos del procediment per incorporar-les a l’informe de la pràctica. 




1. En un vas de precipitats prepareu una dissolució barrejant 2,0 g de Pb(NO3)2 en uns 25 mL d’aigua desionitzada. 
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	Atenció: utilitzeu una vareta de vidre diferent per preparar cada dissolució o netegeu bé la vareta abans de preparar la segona dissolució, per evitar contaminacions.




Abans de continuar amb el procediment, heu de calcular (utilitzant factors de conversió) els grams d’KI necessaris per a reaccionar estequiomètricament amb els 2,0 grams de Pb(NO3)2.  


2. En un altre vas de precipitats, dissoleu els grams calculats de KI en uns 25 mL d’aigua.

3. Per iniciar la reacció, aboqueu el contingut d’un vas en l’altre. Què hi observeu?


4. Prepareu un filtre de paper, peseu-ho i anoteu la seva massa en la taula 1.
5. A continuació, filtreu de manera que tot el precipitat quedi en el filtre. Cal rentar el vas diverses vegades per arrossegar tot el precipitat.

6. Retireu el filtre de l’embut i assequeu-lo. Es pot assecar el paper i el precipitat amb un forn microones  ( 3-4 minuts) o amb un forn convencional (forn a              50-60 ºC fins que quedi completament sec).

7. Peseu el filtre de paper amb el precipitat sec i anoteu el resultat en la taula següent:

	Massa del filtre de paper 
	               g          



	Massa filtre paper + massa PbI2 sec 
	               g


	Massa de PbI2 obtinguda 
	               g




Taula 1

Anàlisi dels resultats i qüestionari 
1. Inseriu a continuació les fotografies que ha fet el vostre grup durant la realització de la pràctica.

	1. Preparació de la dissolució de Pb(NO3)2
	2. Preparació de la dissolució de KI

	
	

	3. Precipitació del PbI2
	4. Pesada del paper de filtre

	
	

	5. Filtració del precipitat
	6. Assecat del precipitat

	
	

	7. Pesada del precipitat
	

	
	


2. Calcula la massa de PbI2 que teòricament s’hauria d’obtenir en aquesta reacció (cal utilitzar factors de conversió).

3. Determina el rendiment de la reacció. 

4. Busca informació sobre les aplicacions habituals del producte obtingut (PbI2).

Conclusions 
Redacta les teves conclusions sobre l’activitat experimental realitzada, els resultats obtinguts i la informació que has recopilat. Per elaborar les conclusions, pots plantejar-te i respondre les següents preguntes:
a) Has assolit els objectius de l’activitat?
b) Els resultats obtinguts són els esperats? Hi ha diferències importants entre els resultats obtinguts i els esperats? Si escau, comenta quins factors poden haver provocat que el rendiment d’aquesta reacció no sigui del 100 %.
c) Has trobat problemes durant la realització de l’experiment? Quins?
d) Si tornessis a repetir l’experiment, què faries per obtenir uns millors resultats?
Referències 
Indica aquí les fonts d’informació consultades






















Observacions
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